评论 🚩

以"青岛虾"为耻,根除宰客行为

市场秩序如此混乱,如果把板子全打在商家屁股上,是说不过去的。政府是市场秩序的"裁判员",如果有商家见利忘义出现"犯规","裁判员"视而不见,只会纵容更多的商家越界"犯规"。



QILU EVENING NEWS

www.qlwb.com.cn

本报地址 济南泺源大街2号

> 邮编 250014

传真(0531) 86993336 86991208

报纸发行(0531) 85196329 85196361

报纸广告(0531) 82963166 82963188 82963199

> 差错投诉 96706

发行投诉(0531)

邮政投递投诉 11185

即时互动平台



"壹点"官方APP



新浪官方微博 weibo.com/glwb



齐鲁晚报微信 qiluwanbao002



█评论员观察』

本报评论员 沙元森

国庆长假期间,青岛大排档"38元一只虾"成了舆论焦点。尽管当地物价部门已经立案处理,但是此事影响极为恶劣,不仅引发了国内网络热响投,还引起了国外媒体的关注。有网次评论,一只虾几乎毁了"好客山东"的金字招牌。对此事件,当地旅游餐饮从业单位应当引以为戒,负有监管责任的职能部门更应该作深刻反省。

青岛大排档里爆出的宰客事件之所以引起这么大的反响,不仅仅是戳中了游客对节日期间乱涨价的痛恨,还颠覆了很多外地人对青岛乃至对山东的认识。提起山东,很多人都会想起"孔孟之乡,礼仪之邦"的赞誉,仁义、诚信、厚道一直是山东人尊崇的待客之道。而大排档摊主光膀子

持铁棍强迫游客买单,霸道的气势不 逊于十字坡的孙二娘,哪里是在做生 意,分明是要打劫了。

此事传到网络之后,不仅青岛人 感到脸上无光,其他城市的山东人也 觉得丢人。一些网友猜测,这样的大 排档可能是外地人来青岛开的,个别 外地摊主让青岛蒙羞了。其实,无论 摊主是哪里人,这样的宰客行为发生 在青岛,都是青岛的耻辱。在游客投 诉报案之后的第一时间,如果公安、 物价等部门能够认真对待,严格执 法,宰客行为完全可以被叫停并且受 到应有的处理。耐人寻味的是,游客 发现被宰选择报警,到场的警察却认 定此事属于价格纠纷,将皮球踢给了 工商部门。据法律人士解释,无论在 主观方面还是客观方面,摊主的宰客 行为均符合敲诈勒索的构成要件。对 于宰客行为,无论是一般性治安违 法,还是情节严重的犯罪,法律都赋 予了派出所进行相应处理的职权,它

也应该依法执法。

此事不仅暴露了执法部门有法 不依的问题,还真实反映了相关部门 在维护群众权益时的庸懒散作风。游 客向物价部门投诉,得到的答复是 "已经下班了",第二天再投诉,答复 是"过完节再处理"。在物价部门看 来,此事当时显然是小事一桩,但是 在网络热议之后,物价部门根本不用 等到过完节就处理了此事。两相对 比,可见物价部门平时的工作状态。 根据媒体的报道,"天价海鲜"在青岛 屡见不鲜,这次宰客事件也许只暴露 了冰山一角。市场秩序如此混乱,如 果把板子全打在商家屁股上,是说不 过去的。政府是市场秩序的"裁判 员",如果有商家见利忘义出现"犯 规","裁判员"视而不见,只会纵容更 多的商家越界"犯规"。

被宰游客接连向公安、工商、 物价等部门反映问题,足见维权意 识已经很强,饶是如此,还是没躲 过大排档摊主宰客的"刀"。一些网 友在讨论中也谈到了自己的隐忧, "如果我碰到'青岛虾',该怎么 办?"大多数人恐怕只能自求多福, 毕竟宰客行为能成为舆论焦点的 概率很小。否则,很多城市车站、景 区附近的宰客行为也不会常年存 在。既然商家挖好了陷阱要宰客 大多数游客根本无力抵抗,即便是 吕日周这样的副省级干部在海南 被宰也是无可奈何。真正能让游客 感到安全的,只有监管部门的尽职 尽责,否则靠游客个人做功课,只 能是防不胜防。宰客事件的曝光可 能会重创青岛旅游餐饮业,但也未 必尽是"利空",如果当地各职能部 门能够从中汲取教训,改变作风, 也许可以就此刮骨疗毒,根除宰客 行为。目前,当地相关部门已经有 所动作,但是最终能有多大效果, 还是要看平时能否保证对宰客行 为的露头就打。

"经济北约"谈成绝非中国灾难

大家谈

□张敬伟

10月5日,跨太平洋战略经济伙伴协定(TPP)12个谈判国在美国达成基本协议,同意在投资及知识产权等广泛领域统一规范,奥巴马当天在声明中提及中国,"我们不能让像中国这样的国家书写全球经济的规则。"

如今,亚太区域是世界上经贸最后的地区,也是地缘政区,也是地缘政区的地区。这个地地图,是地缘政区仅有多边的TPP,也有亚洲16国(包括澳大利亚和新西兰)正在谈判的区域全面区外国家和区外间,中日韩自由贸易协定(FTA)。当然,中日韩自由贸易协定该判"进行时"。此外,还有形的是资协定谈判(BIT)等。

中美BIT谈判已经进行21轮,

双方提交的"负面清单"已经进行 对修正,"习奥会"也达成,包经了加快 ,也这成而,包罗奥会"也达成而,包罗 ,是是一种BIT在内的诸多 是自由化多是手段,合作力 是是目的。多元自贸初期是地段, 是自和运行,也许最终还是 上级资源和多赢目的。

正因如此,尽管TPP也被称作"经济北约",但在其达成声明在其达成声明音,即有"开达成声明音,明本事首相实态。"者一里则表示:"若(中国)将的态意、"若(下PP),有而言也具有的表态。"是从战略上而言也具马的表态的意义还场,无论是,即或的态度,抑心的奇自由极强力。是大约,任何国家都应积极融大势,任何国家都应积极融大势,任何国家都应积极融大势,任何国家都应积极融大势,任何国家都应积极融大势,任何国家都应积极融大势,任何国家都应和极融大力。

尤其在世界贸易组织(WTO) 冗情势下,大国或设计等的 情势下,大国或给那一个 有人。即为是是一个开放的机始身份, 从然然是一个开放的机始的目 ,必然是一个开放的机始目的, 。即如TPP,美国合纵",将。 也许是通过"连横合纵",将。 也许在不知知的有的, 也许在看,即因不不可能因为一个多边协议就被孤立。

当然,考虑到TPP的规则,未 来中国要加入这一协议,也只能 的确,TPP达成基本协议很件 使得关注,它是美国制学全球40% 值得关注,它是美涵盖了全球40% 经济工具,还涵盖了全球40% 经济产出的区域。但考虑到国政治经济发展的大两不被"的新足形成的"斗而不新近近成的" 大国关系(两国元首新近近成必要 将其视为中国对外经贸的灾难。

(作者为察哈尔学会研究员)

■媒体视点

真正钟情于科学出发点并非拿奖

作为中国大陆第一位自然科学 领域的诺贝尔奖获得者,屠呦呦真 正了结了多年以来国人的"诺奖情 结"。回头再看,这一情结的熨平,还 有更多值得咀嚼的地方。

屠呦呦代表中国大陆科学家"破冰"诺贝尔奖,是对那些希望毕其功于一役的速成论者的提醒。科学有自己的规律,最忌的就是急功近利。真正钟情于科学的人出发点并非想去拿奖,有人可能用毕生精力,也只是在科学的某个关口书写了四个大字:"此路不通。"

老人在日本"碰瓷" 为何能搅动舆论

日前,有网友在微博贴出一张 日文告示,称一名中国老人在日本京都祇园旅游时"碰瓷",让日本餐厅老板赔偿10万日元,祇园附近店铺现在家家张贴此文,以提醒民众如遇中国人"碰瓷""别软弱、先报警"。

虽是"旧闻",且告示中有错误的日文表达,却引发国内网友的大讨论。事件被指发生在日本,可当地报纸均没有对此进行相关报道,日本社交网络中连相关的只言片语都没看到。

出现一热一冷的局面,显然跟特殊的舆论背景有关——该事件包含了很多刺激舆论的符号,如"中国老人"、"碰瓷"、"日本"。国内舆论对"老人碰瓷"不陌生,甚至衍生出"老人事"之类的群体污名化。而类似事件发生在日本,难免引发"丢人丢警",在国外"的解读。最后那句"先报警",在当地是寻求第三方协助处理,但传到国内舆论中,意思就不一样了。

就眼下看,这起异域"碰瓷"事件仍难以证实。再进一步,即便有"碰瓷"类行为,也无需将个体行径上升到中国游客素质的层面。目前在事件还存有诸多疑点的背景下,尤其不应过早下结论,而应以真相为基点,万一又来个"新闻反转剧"呢? (摘自《新京报》,作者陈洋)

"法人"业委会更利于业主维权

■公民论坛

□罗志华

按照现行物业管理条例,业委会以会议的形式存在,不具备法人的特征。不是法人的业委会要想起诉开发商,必须得到七成

以上的小区业主同意,此外还需要收集业主身份证复印件、房产证复印件等。由于证件关系到个人信息安全,再加上有些业主常年不在家,达到起诉条件非常难。

此外,小区业委会不是法人, 每次行动都得开会表决,即因为 每个了足够多的见很难办,这层是难修基金为例,这层屋维修基金为例,房屋全线期被闲置,不是因为房委会出现,是一个独立的主体时,业全的成一个独立的主体时,业全的大型主的整体利益构成影响。 正因为有这些障碍,开发商

或物业公司就会少有顾忌,将公公司就会少有顾忌,将物业公司就会人,有顾忌,将物业情管理费等侵害居民合法利益的的情况时有发生。将业委会升级成独立的法人,许多问题会迎刃而解,这将对侵权行为形成更多约束。

不仅如此,业主委员会制度作为基层自治的一种形式,如果能够更好地发挥作用,也有利于培养公众参与公共事务管理的民主习惯,自下而上地对基层民主的推进起到积极作用。

■本版投稿信箱: qilupinglun@sina.com